

以“莓”为媒 振兴路上“莓美与共”

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 黄旭翔



近年来，怀宁县公岭镇三铺村深入学习浙江“千万工程”经验，以蓝莓特色产业为抓手，积极培育发展农村新产业新业态，不断拓展农民增收致富渠道，全力打造宜居宜业宜游和美乡村。该村先后荣获国家森林村庄、安徽省乡村振兴示范村等省级以上荣誉9项，走出了一条农业强、农民富、农村美的可持续发展之路。

以蓝莓产业推动强村富民

眼下，怀宁县公岭镇三铺村的蓝莓园已成功挂果，工人们正在蓝莓种植基地负责人的指导下，给蓝莓树加装防鸟网。作为村集体自主经营的蓝莓园，这片51亩的基地，去年为村级集体经济增加了30多万元收益。“我们蓝莓园种的有4个品种，珠宝、绿宝石、莱克西、天后，目前长势良好，每亩鲜果产量有望达到1000斤以上，今年能为村集体经济增加收入50万元以上。”三铺村党支部书记查显林告诉记者。

去年，公岭镇将“蓝莓产业自主经营发展模式推广”确定为镇党委基层党建“书记项目”，以项目化管理压实书记抓党建的主体责任，着手改变蓝莓产业原有的委托管理、委托经营权，为壮大村级集体经济，寻求新的突破口。这样一来，农户不

单单只能拿到以前的土地承包费和务工收入，还可以在基地取得收益后，得到一定的分红。查显林介绍，近年来，三铺村紧紧围绕全县蓝莓产业发展规划，依托独秀乡村振兴示范区建设，发挥蓝莓马拉松赛道和S237穿境而过的区位优势，大力发展蓝莓特色产业。

截至目前，三铺村蓝莓种植面积达2000余亩，村集体自主经营蓝莓种植面积达180亩。该村在全县率先推动整村土地规模化、集约化经营模式，实行“统一归公、统一管理、统一经营、统筹收益”的“四统”工作法，改变传统单一的种植模式，不断扩大蓝莓种植面积，将生态资源转变为富民资本。截至目前，该村所有水田和可利用山场已经全部流转至村集体，为实现整村推进蓝莓特色产业打下坚实基础。

三铺村制定全村产业发展规划，将从农户流转的土地统一由村

集体对外发包，所得收益用于村庄公益事业。该村坚持“企业发展、农民致富”的合作原则，蓝莓企业优先收购村内蓝莓鲜果，村集体优先满足企业用地用工需求，积极构建利益联结机制，带动村民增收。

2023年，三铺村蓝莓产业带动当地农民务工收入达400万元。“我之前在外面打工，现在在家门口蓝莓基地务工，一年仅这一项收入就有1万多元。”58岁的村民查佰怀高兴地说。

以蓝莓产业助力环境整治

干净平整的村道，宽敞整洁的休闲广场，色彩鲜明的壁画，蜿蜒的健身步道……暮春时节，景色宜人的三铺村吸引了一批批游客前来旅游观光。

“过去的三铺村垃圾随处可见，污水横流，路边杂草丛生，环境脏乱差。”60岁的村民查名山说，正是发展蓝莓产业促进了三铺村人居环境的改善。

近年来，除保留村民房前屋后土地和自留用地外，三铺村以村民小组为单位，将耕地、山场统一流转至村级经济合作社，由村里进行统一平整，配套修建灌溉排涝等基础设施，利用流转土地、山场资源引进现代农业企业入驻，发展蓝莓种植，实现土地租金、种植面积双增长。蓝莓产业发展不仅有效利用了村域闲置山场，将荒山变绿坡、农村变景

区，还壮大了集体经济，为开展人居环境整治奠定了资金基础。

该村将蓝莓产业等村集体收入反哺到人居环境整治提升工作中，全域推进人居环境整治，同时结合项目资金，鼓励乡贤、在外人士参与援建，注入人居环境整治资金“活水”。截至目前，三铺村26个村民组兴建“四好农村路”326公里，安装路灯420盏，绿化苗木2000棵，村域自来水全覆盖，改厕率达85%以上。

三铺村通过开展“乡村夜话”等活动，广泛听取村民关于蓝莓产业发展、人居环境整治的意见建议，大小事情让村民做主，形成了共建共治共享的乡村治理新格局。2023年，该村吸收村民意见建议12条，解决各类问题12个，蓝莓产业发展活力不断凸显，人居环境得到长效管护。

以蓝莓产业促进融合发展

为形成“以强带弱、抱团发展、资源共享、合作共赢”的良好局面，去年，公岭镇以三铺村为中心成立了公岭镇岭兴联合党委，按照“党组织建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上”的思路，紧密结合区域位置和特色产业，对产业规模较大、发展潜力较大的蓝莓、紫薯等产业进行重点挖掘。同时，注册成立“岭兴供销合作社”“岭兴农业技术服务有限公司”，采取“联合党委+产业协会+合作社+基地+农户”的发展

点击

迎江区：守好群众“救命钱”

本报讯 为进一步加强医疗保障基金监管力度，切实维护医疗保障基金安全，近日，迎江区滨江街道西湖社区开展了以“基金监管同参与，守好群众‘救命钱’”为主题的集中宣传月活动。

西湖社区采取“线上+线下”的宣传模式，通过居民微信群转发医保政策，通过电子显示屏、悬挂宣传标语、张贴宣传海报等形式向全社会广泛宣传，切实提高医保监管政策法规知晓率，营造浓厚宣传氛围。社区医保专干通过开展“进机构、进药房、进住户”活动，广泛宣传医疗保障政策和医保报销相关知识，进一步提高辖区居民尤其是生活困难人员对医保政策的知晓率。同时，该社区对辖区网格员开展了医保知识培训活动，向网格员讲解医保参保、医保报销和《医疗保障基金使用监督管理条例》等相关知识，确保网格员入户走访时将医保政策宣传到位。

(通讯员 宋青月)

黄龙镇：筑牢防溺水安全防线

本报讯 为筑牢防溺水安全防线，日前，怀宁县黄龙镇纪委成立专项督查组，对辖区8个村(社区)防溺水工作开展督查。

黄龙镇纪委督查人员查看了各村(社区)开展防溺水工作的台账、包保巡查表等资料，查看了各村(社区)沟塘、水渠等重点水域警示牌、救生圈、救生杆、救生绳等救生工具设置情况，并就防溺水工作的开展提出了意见。对于督查中发现的隐患点和重点人员，该镇纪委要求各村(社区)全面排除安全隐患，切实筑牢防溺水安全网，确保零溺水事故。下一步，黄龙镇纪委将持续发挥监督执纪职责，常态化开展防溺水专项督查工作，坚决杜绝溺水事故的发生。

(通讯员 吴雪)

新渡镇：“板凳会”化解村民“烦心事”

本报讯 日前，桐城市新渡镇新城村村民李某向该镇综治信访中心反映，村内主干道多处破损，险段无安全护栏和示警桩，希望有关方面尽快整改，以保障村民安全出行。接到上述反映后，新渡镇人大、纪委与综治信访中心的工作人员第一时间赶到现场核实情况，随即召开“板凳会”，听取村民意见，共商问题解决方案。

为此，该镇争取到专项资金50余万元，整修了新城村4处破损路面共1700平方米，新修了300米的村组道路，并在险段和路口安装示警桩180余根、道口桩20余根、防护栏120余米，彻底解决了村民们的“烦心事”。近年来，新渡镇不断丰富全过程人民民主的基层实践，镇人大、纪委与综治信访中心等相关单位联合，以召开“板凳会”等方式，推动基层协商议事，全力构建人人参与、人人尽力、人人享有的基层治理共同体，有效解决了一批群众关心的热点难点问题，真正让共建共治共享成为乡村全面振兴的“助推器”。

(通讯员 孙传银)

“空中卫士”守护绿水青山



4月27日，在岳西县古坊乡古坊村，森林安全队员正在操控无人机进行高空巡查。近年来，古坊乡在森林防火工作中充分利用现代科技手段，积极探索“无人机+”应用新模式，努力构建“人防+技防”“空中+地面”的立体防护监测体系，全面筑牢森林防火安全屏障，守护好一方绿水青山。

全媒体记者 储永志 通讯员 余敏 摄

乔丽娟：“小巷管家”推动基层治理“大作为”

她是社区治理的“领头雁”，她是为民解难的“柔汉子”，她是居民幸福的“守护者”，她就是桐城市文昌街道西苑社区党总支书记乔丽娟。她带着“诚心、耐心、细心、爱心”服务社区居民，用实际行动演绎着一名社区干部的忠诚担当。

西苑社区是个典型的人口密集型的老城区社区，为了加强社区治理，增强居民群众对社区工作的满意度，乔丽娟带领社区工作人员推出“四微工作法”，即从激活微网格、搭建微联盟、做实微服务、探索微信用四个方面为基层党组织更深入、更全面地参与城市社区治理营造良好的环境。

2021年底，桐城市对主城区违建现象进行专项整治，涉及西苑社区33户947平方米。拆违工作向来是城市管理中的“硬骨头”，乔丽娟不厌其烦地入户走访，早上赶在居民上班前，晚上忙到深夜，那段时间她与家人很少见面。工作中，她坚持一把尺子量到底，拆违不拆心，让整治有温度。功夫不负有心人，西苑社区如期完成33户拆违工作，未发生一起信访事件。

为民服务是社区一切工作的出发点和落脚点。乔丽娟从解决群众最期盼、最直接、最关心的实际问题

入手，用行动谱写为民服务新篇章。

市民李某的岳母蔡婆婆居住在西苑新村，李某发现因楼上住户厨房管道漏水，造成岳母家油烟机漏电无法工作，他抱着试试看的态度拨打了网格员联系卡上的电话号码，接电话的正是乔丽娟。得知上述情况后，乔丽娟立即联系小区物业及楼上住户到现场查看，但老旧小区房屋漏水点一时难以找到，双方都很急躁，矛盾一触即发。为此，乔丽娟联系了房屋设计单位调出图纸，在专业人员指导下，最终确定了漏水点位置，需要对楼上住户厨房的瓷砖进行切割，但遭到拒绝。后经乔丽娟耐心劝说，楼上住户终于松口，她随即联系维修师傅，并骑着电动车前后跑了几趟建材商店，帮助购买相关材料，终于彻底解决了漏水问题。

西苑社区居民严某独自照顾高位截瘫的丈夫20余年，家里唯一的固定收入就是两间违建房的租金，因存在安全隐患亟待拆除。为此，乔丽娟多次上门沟通，当发现严某丈夫大小便失禁时，她就和严某一起将其搀扶至卫生间，并主动帮忙打扫家中卫生。乔丽娟的关爱和细心，深深地打动了严某夫妇，

他们答应拆除自家违建房。随后，乔丽娟主动对接相关部门查看现场，提出合理的拆除方案，同时帮助严某寻找相对稳定的工作，让严某家庭收入不减反增。如今，严某夫妇逢人便夸“乔书记是真正为民办实事的好干部”。

作为西苑社区党总支书记的乔丽娟，始终心系社区“一老一小”，制定精细化的服务清单。她随时掌握辖区青少年假期需要课外辅导的需求，积极组织党员志愿者、在校大学生开展公益辅导班。对于一些家庭困难的孩子，她更是高看一眼，想尽办法帮他们解决学习生活中的困难。针对社区独居老人较多的情况，乔丽娟提出一系列服务措施，西苑社区联合共建单位在职党员成立党员“敲门队”“互帮组”，为独居老人提供敲门服务，排解老人寂寞，防止独居老人发生意外。乔丽娟带领社区工作人员对辖区1220余位老人逐一上门走访，对38户独居老人进行“一对一”结对帮扶。

在西苑社区，“小书记”变身“大管家”，小社区也能办大事”成为居民的口头禅，“有问题找社区”成为居民解决疑难问题的首选。通讯员 王强杰

做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

